
  2ο Γυμνάσιο Βέροιας                               Α’ Γυμνασίου                                       Μαθηματικά 

 1 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 1 ΣΤΑ ΠΟΣΟΣΤΑ 

Επιμέλεια: Τριανταφυλλίδου Ε. – Κουκουλιάντας Γ. 

 

1.  Να μετατρέψετε σε ποσοστά τους δεκαδικούς:  0,15  ,   0,237  ,  0,05 

 

2.  Να μετατρέψετε σε ποσοστά τα κλάσματα:  
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3.  Να βρείτε τι ποσοστό είναι: 

α) τα 20 € για τα 50 €                γ) τα 50 gr για τα 200 gr 

       β) τα 38 cm για τα 152 cm         δ)  τα 450 gr για το 1 Kg 

 

4.  Να υπολογίσετε: 

α) το 15% του 200         γ) το 20% του 16              ε) το 75% του 1 Kg 

β) το 10% του 50           δ) το 80% του 1200         στ) το 25% του 1 Kg 

 

5.  Να βρείτε πόσο θα γίνει ο αριθμός 120: 

      α) αν αυξηθεί κατά 20%          β) αν ελαττωθεί κατά 10% 

    

6.  Σε ένα διαγωνισμό Μαθηματικών συμμετείχαν 250 άτομα. Από αυτούς οι 75 έγραψαν  

      πάνω από την βάση. Τί ποσοστό είναι οι επιτυχόντες; 

 

7.  Σε μία πόλη 65.000 κατοίκων, οι 15.000 ψήφισαν τον Α υποψήφιο και οι         

35.000 ψήφισαν τον Β υποψήφιο. Τί ποσοστό πήρε ο Α και ο Β υποψήφιος; 

 

 8.  Ένα μπουκάλι 0,7 lt οινόπνευμα έμεινε ανοιχτό και εξατμίστηκε το 35%. 

       Πόσο οινόπνευμα έμεινε στο μπουκάλι; 

 

9.  Ένας αμπελουργός έχει υπολογίσει πως το 90% των σταφυλιών του γίνεται κρασί. 

      Αν έχει φέτος 820 Kg σταφύλια, πόσο κρασί θα πάρει; 

 

10.  Ένα σχολείο έχει 250 μαθητές. Τα  
3

5
  των μαθητών είναι κορίτσια. 

       Τί ποσοστό των μαθητών είναι τα αγόρια; Πόσα είναι τα αγόρια; 
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11.  Ένας υπάλληλος παίρνει μηνιαίο μισθό 1100 €. Αν του έγινε αύξηση 20% , 

πόσο μισθό θα παίρνει τώρα; 

 

12.  Ένα ζευγάρι παπούτσια κοστίζει 120 € . Αν το κατάστημα κάνει έκπτωση 30% , 

πόσο θα πληρώσουμε στο ταμείο; 

 

13.  Ένα ψυγείο έχει 940 € . Αν έχουμε επιδότηση 45%  πόσο θα κοστίσει το ψυγείο; 

 

14.  Ένας εργαζόμενος παίρνει 1200 €. Το  
1

4
 των χρημάτων του το δίνει στο ενοίκιο.     

       Από τα υπόλοιπα, το 30% το ξοδεύει στο super market και το 10% σε βενζίνη. 

       Πόσα δίνει για το ενοίκιο, το super market και την βενζίνη; Πόσα του περισσεύουν;     

 

15.  Ένα χωριό είχε 1500 κατοίκους και τώρα έχει 900. Ποιό είναι το ποσοστό ελάττωσης;     

 

16.  Ένας γεωπόνος έχει 560 φυτά. Από αυτά κάποια πάγωσαν και τώρα έχει 320. 

       Τί ποσοστό των φυτών καταστράφηκε; 

 

17.  Ένα ποδήλατο είχε 750 € και τώρα έχει 1200 €. Ποιό είναι το ποσοστό αύξησης;    

 

18.  Ένα μαγαζί κάνει έκπτωση 20% στα παπούτσια. Αγοράσαμε ένα ζευγάρι με 76 €. 

        Ποιά ήταν η αρχική του τιμή;        

  

19.  Αγοράσαμε ένα κινητό με έκπτωση 40% και πληρώσαμε 360 €. Πόσο κόστιζε αρχικά;    

 

20.  Ένας υπάλληλος μετά από αύξηση 20% παίρνει 1500 €. Τί μισθό έπαιρνε πριν; 

 

21.  Ένα τετράδιο κοστίζει 3 €. Πόσο θα πληρώσουμε τελικά εάν έχει 24% Φ.Π.Α; 

 

22.  Ποσό 2000 € κατατέθηκε σε λογαριασμό ταμιευτηρίου με ετήσιο επιτόκιο 4%. 

       Πόσος είναι ο τόκος που θα δώσει το κεφάλαιο μετά από έναν χρόνο; 

       Πόσα χρήματα θα έχουμε στην τράπεζα μετά από έναν χρόνο; 

       Εάν αφήσουμε το κεφάλαιο για 5 χρόνια με ετήσιο επιτόκιο 2% ,  

πόσα χρήματα θα έχουμε στον λογαριασμό μας; 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 2 ΣΤΑ ΠΟΣΟΣΤΑ 

23.  Να γραφούν σαν κλάσματα τα ποσοστά:  

          α) 5%       β) 12%        γ) 50%        δ) 42,5%        ε) 32,75%        στ) 100% 

 

24.  Να γράψετε με μορφή ποσοστών %  τα παρακάτω κλάσματα: 

     α)  
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25.  Να υπολογίσετε:  

      α) το 5% του 200  β) το 15% του 3500  γ) 60% του 360  δ) το 80% του 150 

 

26.  Να υπολογίσετε: 

       α) το 25% των 3200 €  β) το 45% των 120 κιλών  γ) το 32% των 2000 στρεμμάτων 

 

27.  Σε έναν ποδοσφαιρικό αγώνα, το 5% των εισιτηρίων το δικαιούται η φιλοξενούμενη    

ομάδα. Αν ένα γήπεδο έχει 30000 θέσεις, πόσα εισιτήρια θα πάρει η φιλοξενούμενη 

ομάδα; 

    

28.  Οι μαθητές ενός σχολείου ρωτήθηκαν για το είδος της μουσικής που ακούνε. Τα 

αποτελέσματα καταγράφονται στον ακόλουθο πίνακα: 

   

 Αν όλοι οι μαθητές του σχολείου που ρωτήθηκαν ήταν 600, ποιος είναι ο αριθμός 

των παιδιών που ακούνε το κάθε είδος μουσικής;    

 

 

Είδος μουσικής Ποσοστό (%) 

Λαϊκή και παραδοσιακή 10 

Ποπ 25 

Ροκ 32 

Ραπ 12,5 

Χιπ χοπ 10,5 

Τζαζ 4 

Κλασσική μουσική 6 
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29. Σε μία βιβλιοθήκη υπάρχουν 2500 βιβλία. Το 30% των βιβλίων είναι παιδικής 

λογοτεχνίας, το 25% των βιβλίων είναι μυθιστορήματα , το 10% ποιητικές συλλογές και 

τα υπόλοιπα βιβλία είναι ξενόγλωσσα. Να βρείτε τον αριθμό των βιβλίων κάθε είδους.  

 

30. Οι κάτοικοι μιας πόλης, κατά την απογραφή του 2001 ήταν 35000. Αν στην 

τελευταία  απογραφή που έγινε το 2011, παρουσιάστηκε αύξηση του πληθυσμού της 

πόλης   κατά 22%, ποιος ήταν ο πληθυσμός κατά την τελευταία απογραφή; 

 

31.  Ο Γιάννης αγόρασε ένα πουκάμισο αξίας 36 € και ο καταστηματάρχης του έκανε   

έκπτωση 12,5%. Πόσο αγόρασε τελικά το πουκάμισο ο Γιάννης; 

 

32.  Μία τηλεόραση κοστίζει 345 €. Αν στην τιμή αυτή, προστεθεί και 23% ΦΠΑ , 

πόσο θα πουληθεί τελικά η τηλεόραση; 

 

33.  Ένα βιβλίο με συνταγές μαγειρικής, πουλιέται σε ένα βιβλιοπωλείο με τιμή 15 €.   

Λόγω της αυξημένης ζήτησης του βιβλίου, ο βιβλιοπώλης αυξάνει την τιμή του 

συγκεκριμένου βιβλίου κατά 20%. Πόσο θα κοστίζει το βιβλίο μετά την ανατίμησή του; 

 

34.  Ένα κατάστημα ηλεκτρικών συσκευών την περίοδο των εκπτώσεων, πουλάει όλες 

τις ψηφιακές φωτογραφικές μηχανές 30% φθηνότερα. Μία φωτογραφική μηχανή 

αρχικής αξίας 140 €, πόσο θα την αγοράσουμε από το συγκεκριμένο κατάστημα 

την περίοδο των εκπτώσεων; 

 

35.  Η εταιρεία διαχείρισης ηλεκτρικού ρεύματος, αποφάσισε να αυξήσει τους λογαριασμούς 

κατά 12%. Αν ένας καταναλωτής πλήρωνε για το ηλεκτρικό ρεύμα 150 €, πόσο θα 

πληρώνει μετά την αύξηση; 

 

36.  Σε ένα σχολείο 420 μαθητών, οι 63 μαθητές είναι αριστούχοι. Να βρείτε το ποσοστό 

των αριστούχων μαθητών του σχολείου.       

 

37.  Σε ένα κατάστημα ρούχων, ένα παντελόνι πουλιέται 45 €. Αν κατά την περίοδο των 

εκπτώσεων το ίδιο παντελόνι πουλιέται 36 €, ποιο είναι το ποσοστό της έκπτωσης;     

 

38.  Σε μια τάξη 32 παιδιών, τα 12 είναι κορίτσια. Να βρείτε το ποσοστό των αγοριών της 

τάξης. 
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39.  Ένας επιπλοποιός πρέπει να δαπανήσει 250 €, για να αγοράσει τα υλικά που θα 

χρειαστεί για να κατασκευάσει μια βιβλιοθήκη. Αν πουλήσει τη βιβλιοθήκη 300 €, 

ποιο είναι το ποσοστό του κέρδους του;    

 

40.   Το γήπεδο της Τούμπας έχει χωρητικότητα 28700 θέσεων. Αν στον ποδοσφαιρικό 

αγώνα ΠΑΟΚ-Ολυμπιακού, κόπηκαν 22960 εισιτήρια, να βρείτε το ποσοστό 

πληρότητας του γηπέδου στο συγκεκριμένο παιχνίδι.       

  

41.  Ένας ηλεκτρονικός υπολογιστής κοστίζει κατά την περίοδο των εκπτώσεων 420 €.      

Αν η έκπτωση είναι 20%, να βρείτε ποια ήταν η αρχική αξία του υπολογιστή πριν την 

περίοδο των εκπτώσεων.    
 

42.  Μία ηλεκτρική σκούπα κοστίζει 92 € μαζί με το Φ.Π.Α.. Αν ο Φ.Π.Α. είναι 15%, να 

βρείτε την αρχική τιμή της ηλεκτρικής σκούπας (χωρίς το Φ.Π.Α.). 

 

43.  Ο μισθός ενός υπαλλήλου μιας εταιρείας μειώθηκε κατά 30%. Αν ο συγκεκριμένος 

υπάλληλος έχει σημερινό μισθό 945 €, πόσο ήταν ο μισθός του πριν τη μείωση; 

 

44.  Η τιμή ενός αυτοκινήτου μειώθηκε κατά 25% και κοστίζει πλέον 15000 €.              

Ποια ήταν η αρχική τιμή του αυτοκινήτου; 

 

45.  Οι μαθητές ενός σχολείου αυξήθηκαν τη τρέχουσα σχολική χρονιά κατά 12,5%.         

Αν σήμερα οι μαθητές του σχολείου είναι 540, πόσοι ήταν κατά την προηγούμενη 

σχολική χρονιά; 

 

46.  Ένας έμπορος καταθέτει στην τράπεζα 15000 € με επιτόκιο 3% για κάθε χρόνο.      

Πόσο θα είναι ο τόκος ύστερα από δύο χρόνια; (κάθε χρόνο γίνεται κεφαλαιοποίηση 

των τόκων) 

 

47.  Ένας επιχειρηματίας θέλει να καταθέσει στην τράπεζα 250000 € για δύο χρόνια. 

Επιδιώκοντας να μεγιστοποιήσει τα κέρδη του από την αποταμίευση των χρημάτων, 

ζητάει προσφορές από δύο τράπεζες. Η «ΑΒΓ Bank» του πρόσφερε επιτόκιο 5% για τον 

πρώτο χρόνο και 10% για το δεύτερο χρόνο. Η «ΔΕΖ Bank» του πρόσφερε επιτόκιο 

7,5% σταθερό και για τα δύο χρόνια. Αν γνωρίζουμε ότι στο τέλος κάθε χρόνου γίνεται 

κεφαλαιοποίηση των τόκων, σε ποια τράπεζα συμφέρει τον επιχειρηματία να καταθέσει 

τα χρήματά του; 

 

 


